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перевірка відповіді. Послідовність визначених етапів складає орієнтовну основу навчально-пізнавальної діяльності з 
розв’язування експериментальних фізичних задач і є для учнів  предметом засвоєння. 

Зупинимося на них детальніше. 
1. Аналіз умови експериментальної задачі. Цей етап передбачає знайомство учнів з умовою задачі, де 

зосереджені певні твердження і вимоги, а також перелік (повний або частковий) приладів і матеріалів, необхідних 
для складання навчальної експериментальної установки і проведення експерименту. Тут також передбачена оцінка 
конкретної фізичної ситуації за умовою задачі. 

2. Розробка теоретичної моделі експерименту. На цьому етапі розробляється теоретична модель розв’язку 
задачі, яка, як правило, містить три складові: фізичну, математичну та графічну. Фізична складова включає в себе 
фізичні поняття, величини, фізичні закони, закономірності та принципи. Математична складова представлена у 
формулах, відповідних геометричних інтерпретаціях,  функціональних залежностях, рівняннях та способах їх 
розв’язування. Графічна складова – це інтерпретація об’єкта і предмета задачі в рисунках, графіках, діаграмах тощо. 
Як правило, теоретична модель містить робочу формулу для експериментального знаходження відповіді на вимогу 
задачі. 

3. Складання плану експерименту. На даному етапі розробляється шлях експериментального пошуку, 
намічається порядок і послідовність виконання окремих дій і операцій. У випадку необхідності добавляються 
демонстраційн чи лабораторні (залежно від того хто буде проводити експеримент: учитель – демонстрацію, чи 
учень – фронтальний дослід) необхідні прилади та матеріали. 

4. Здійснення наміченого плану (підготовка експерименту, здійснення експерименту, отримання і 
накопичення експериментальних даних, обчислення фізичних величин тощо). Цей етап безпосередньо спрямований 
на виконання фізичних дослідів у формі демонстраційного чи фронтального експерименту, проведення вимірювань, 
внаслідок чого  здобуваються та накопичуються необхідні для розв’язання задачі експериментальні факти. 

5. Експериментальна перевірка відповіді. На останньому етапі перевіряється правдоподібність відповіді, 
аналізуються отримані результати, здійснюється рефлексія діяльності та здійснюється пошук альтернативних  
способів розв’язання задачі. 

Як показують результати наших спостережень,  реалізація учнями наведеного плану дій дає можливість 
гармонічно поєднати теоретичний та емпіричний рівні навчального пізнання у процесі розв’язання 
експериментальної задачі. Це сприяє засвоєнню відповідного  компетентнісного досвіду дослідницької діяльності, як 
наслідок – розвитку експериментаторського компонента предметної компетентності. 

Підсумовуючи сказане, зауважимо, що представлена вище модель процесу розв’язання експериментальної 
задачі дозволяє проектувати відповідну навчально-пізнавальну діяльність, наповнюючи кожний її етап реальним 
змістом, а також моделювати зовнішні умови діяльності у різних варіаціях [1]. Маємо на увазі виконання  окремих 
етапів у формі поєднання роботи на уроці з позаурочною навчально-пізнавальною діяльністю, а також поєднання 
безпосереднього і опосередкованого, оперативного і перспективного управління навчально-пізнавальною діяльністю. 

Подальше удосконалення методики розвитку експериментаторського компонента предметної компетентності в 
процесі розв’язування фізичних задач вбачаємо у пошуку ефективних технологічних механізмів проектування та 
моделювання експериментаторської навчально-пізнавальної діяльності учнів, а також у розкритті можливостей 
сучасних інформаційних технологій та засобів мультимедія для удосконалення управління навчально-пізнавальною 
діяльністю. 
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КОМПЛЕКСНИЙ АНАЛІЗ ТЕКСТУ ЯК ОСНОВА РОЗВИТКУ МОВНИХ І МОВЛЕННЄВИХ ЗНАНЬ І 
УМІНЬ УЧНІВ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

Гамза А. В., магістрант  
Коваль Г. П., доктор педагогічних наук, професор  
Рівненський державний гуманітарний університет 

На перехідному етапі реформування мовної освіти в сучасній початковій школі одним з найважливіших 
завдань, визначених чинною програмою з методики викладання української мови є необхідність «різнобічного 
особистісного й мовленнєвого розвитку учнів, якому підпорядковується завдання системного вивчення мови» [1, 
с. 4]. 

Мета статті – проаналізувати підходи науковців щодо процесу комплексного аналізу тексту, як основи 
розвитку мовних та мовленнєвих умінь учнів та навички говоріння; експериментально підтвердити важливість 
взаємозв’язку синтаксичних, морфологічних, граматичних та лексичних умінь на формування уміння првильно 
складати текст учнями початкових класів. 
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К. Д. Ушинський зазначав, що «мова – найважливіший, найбагатший і найміцніший зв'язок, що з'єднує 
віджилі, живущі і майбутні покоління  в одне велике, історичне ціле. Коли зникає мова народу  –  його  більще  
нема!» [3, с. 122]. 

Реалізація ідеї вивчення мови як цілісного явища (Т. Г. Рамазаєва) перш за все вимагає комплексного 
підходу до вивчення слова на уроці. Слово в початкових класах маємо розглядати з різних сторін – звукової, 
орфоепічної, лексичної, морфемної, морфологічної, словотворчої, стилістичної та орфографічної з урахуванням 
просуненого етапу у вивченні матеріалу, завдань і мети уроку. Розвиток навичок говоріння (мовлення) значною 
мірою залежить від розвитку сукупності навичок – вимови, лексичних і граматичних. Навичка говоріння формується 
в процесі комплексної роботи зі словом. Тому, вже з першого класу необхідно здійснювати комплексний підхід до 
вивчення слова на уроці через комплексний  аналіз тексту. 

Якщо трактувати поняття «текст», то можна сказати, що це група речень, пов'язаних між собою змістом. 
Враховуючи мовленнєву мету, саме опрацюванню тексту маємо приділяти багато уваги у початковій школі. 

На думку  Г. П. Коваль: «Визначення аспектів вивчення слова починається з планування методики введення 
нового матеріалу (аналізується зміст). Розвиток та удосконалення знань, умінь та навичок, що набуваються, 
здійснюється на етапі повторення та закріплення його. Саме на цьому етапі використовуємо комплексний аналіз. Він 
сприяє глибокому розумінню тексту, його структури,  практичному засвоєнню мовних фактів різних рівнів та 
способів їх застосування в мовленні. Учні навчаються грамотно будувати свої висловлювання в усній та писемній 
формах» [ 3, с. 44]. 

Специфіка комплексного підходу до роботи з текстом полягає в тому, що застосовуються не тільки різні 
форми аналізу (смисловий, композиційний, лексичний, словотворчий, звуковий, звукобуквений, граматичний), але й 
різні форми аналітико-синтетичних  (звукове, морфемне, морфологічне та синтаксичне моделювання): синтетичних 
вправ (звукове та граматичне конструювання), багато уваги приділяється смисловому та структурному аналізам 
речень і текстів. 

Речення – це мінімальна одиниця людського мовлення, що є граматично організованим поєднанням слів, 
яке характеризуються змістовою та інтонаційною завершеністю. Починаючи вже з першого класу, учитель має 
слідкувати, щоб робота над реченням, була систематичною та продуманою, бо саме на синтаксичній основі 
засвоюється лексичне значення слова, словотвір, морфологічні форми слів та їх синтаксична роль. 

Знання з синтаксису закладаються початковою школою. Усвідомлюючи особливості словозміни і 
словотворення, учні під час вивчення частин мови більш глибоко оволодівають нормами української мови, зокрема 
нормами вимови, утворення форм слів, побудови словосполучень і речень, ознайомлюються з морфологічними й 
деякими синтаксичними синонімами. 

Без знання способів словозміни, що є предметом вивчення морфології, неможливе в подальшому ефективне 
засвоєння синтаксису, орфографії, пунктуації. Уміння змінювати слова відповідно до морфологічних правил лежать 
в основі побудови стилістично диференційованих текстів як засобу ефективної комунікації.  

До виконання комплексного аналізу тексту треба дітей готувати поступово, цілеспрямовано, професійно та 
грамотно. Такими завданнями, можуть бути вправи, які важливо використовувати під час вивчення особливостей  
тексту та речення: 

І. Для засвоєння синтаксичного та морфологічного матеріалів: 
- розбір слів як частин мови (морфологічний розбір); 
- повний або частковий морфологічний розбір слова; 
- творення різних форм змінюваних слів; 
- творення нових слів за допомогою словотвірних морфем;  
- складання словосполучень і речень; 
ІІ. Для опрацювання фактичного змісту тексту: 
- про що йдеться в тексті? Перекажіть; 
- яка головна думка тексту? 
- чого навчає текст? 
- доберіть до тексту заголовок; 
- доведіть, що це текст. З яких речень він складається; 
ІІІ. Для розвитку мовлннєвих умінь на основі тексту: 
- створення мовленнєвих ситуацій, або вибір із життєвого досвіду. 
- ролеві ігри, праця, походи і екскурсії, картини. 
- «Проба пера». 
- складання текстів різних функціонально-смислових типів: опису, розповіді і міркування. 
Отже, цілеспрямоване і комплексне опрацювання текстів удосконалює мовленнєву культуру учнів. 

Внаслідок застосування комплексної роботи з текстом розвиваються найголовніші спеціальні мовні вміння, що 
становлять основу формування знань, умінь та навичок з мови в молодших школярів:  

- уміння розрізніти звуки на слух у почутому слові, їх якість; добирати аналогічні, співвідносити звуки з 
буквами;  

- уміння визначати морфемний склад слова, формотворні й словотвірні елементи в ньому та добирати 
аналогічні.  

Цією роботою забезпечується відповідно і розвиток мовленнєвих умінь і навичок в усній та писемній 
формах через глибоке  усвідомлення фонетичної та граматичної системи мови. Учні оволодівають засобами 
творення слів, речень, зв’язних висловлювань, творення текстів різних типів мовлення. 
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ОСНОВНІ АСПЕКТИ ТЕОРІЇ ПІДРУЧНИКА ТА ПІДХОДИ ДО РОЗРОБКИ ДИДАКТИЧНИХ ЗАСАД 
СТВОРЕННЯ ПІДРУЧНИКІВ З МАТЕМАТИКИ 

Генсіцька-Антонюк Н. О., старший викладач 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Підручники виступають основним джерелом знань і організації самостійної роботи учнів і одним з 
найважливіших засобів навчання. Матеріал, що міститься у підручнику, як і в навчальних посібниках, одночасно 
повинен відбивати досягнення справжньої науки, бути доступним, відповідати віку учнів, враховувати їхні інтереси, 
особливості їх психічних процесів – сприйняття, мислення, пам’яті; стимулювати потреби, волю школярів у пізнанні, 
їх відповідальність у процесі навчання. Систематичний виклад навчального матеріалу в підручнику повинен 
здійснюватися в єдності з методами пізнання й відрізнятися популярністю, захопливістю, проблемністю. Тільки так 
підручник як дидактичний засіб навчання і як джерело самостійного здобування школярем знань може викликати 
зацікавленість учня до знань і самого процесу пізнання, стимулювати в нього потребу в самоосвіті. 

Підручник – явище педагогічне і соціальне, багатство і різновекторність його змісту, реальна значущість 
функцій робить шкільну книгу цінним документом. Як носій змісту освіти, підручник завжди є відображенням 
певної епохи, рівня знань, світогляду і домінуючих стереотипів, у тому числі й гендерних, іншими словами – це 
педагогічний документ, вписаний у тривалу педагогічну традицію, невіддільний від часу виникнення, достовірне 
віддзеркалення методів викладання в тодішніх умовах [10, с.10]. До того ж, шкільний підручник є своєрідним 
втіленням не лише навчальних планів і програм, а й системи цінностей певної культури, що бере участь у соціалізації 
того підростаючого покоління, якому він безпосередньо адресований.  

Як вважає відомий російський педагог Д. Зуєв, теорія шкільного підручника – це «система глибокого 
наукового обґрунтування головних його параметрів, яка покликана вивчати закономірності створення навчальної 
літератури, сприяти її розвитку» [4, с.250].  

Для сучасної теорії підручника концептуальним є положення про його двоєдину сутність (Я. Кодлюк, 2006), 
за яким підручник повинен відображати змістову та процесуальну сторони навчального процесу, тобто зміст і 
завдання навчання, а також методи, прийоми та організаційні форми навчання. Ярослава Петрівна вважає, що 
шкільний підручник – «це вид навчальної літератури, який репрезентує знання і види діяльності з конкретного 
навчального предмета відповідно до державних стандартів освіти та вимог навчальної програми з урахуванням 
особливостей цього предмета (його домінуючої функції), типу школи, вікових особливостей учнів і будується на 
засадах домінуючої концепції навчання» [5]. 

Серед підходів до визначення дидактичних засад підручника особливе місце займає функціональний підхід 
(Д. Зуєв) [4]. 

Найбільш всесторонньо і системно, на нашу думку, виокремлено функції шкільного підручника в 
«Енциклопедії освіти» (2008):  

 інформативна (шкільний підручник є джерелом інформації, обов’язкової для засвоєння учнями, розкриває 
основний зміст освіти, містить готовий опис явищ, предметів або їх пояснень, фотографії, малюнки, моделі, 
діаграми, схеми, рекомендації, тести для контролю за результатами навчання); 

 трансформаційна (повніше за інші засоби навчання втілює державну навчальну програму, конкретизує її і 
розвиває, детермінує зміст освіти та його дозування); 

 систематизуюча (має забезпечувати чітку й послідовну систематизацію програмового навчального 
матеріалу та сприяти навчанню школярів прийомам і методам систематизації знань); 

 дослідницька (навчальна інформація, подана в підручнику може мати проблемний характер і спрямовувати 
учнів на самостійне вирішення проблем); 

 практична (підготовка учнів до практичного застосування засвоєних знань через систему вправ, які 
сприяють відпрацюванню різноманітних практичних навичок); 

 самоосвітня функція (користування підручником стимулює інтерес до подальшого самостійного навчання, 
дослідження і самоосвіти; пробуджує в учнів розвиток пізнавальних, технічних і художніх здібностей, їх 
зацікавленості та позитивної мотивації у процесі навчання) [3, с. 1005]. 

Відомий радянський методист Я. Мікк визначив три головні, на його думку, проблеми підручникотворення:  
1. Створення підручника як комплексна проблема педагогічної науки та освітньої практики. Підручники– 

особливі книги, які потребують особливої підготовки. Існує велика кількість різноманітних вимог: необхідно 
відобразити сучасний стан розвитку науки, техніки, культури; матеріал повинен виховувати школярів, організовувати 
їхню самостійну роботу, розкривати міжпредметні зв’язки, враховувати рівень попередніх знань, розвивати навички 
та уміння тощо. Одній людині реалізувати це не по силах. Це може зробити лише колектив різних фахівців. Крім 
того, педагогічній і психологічній наукам необхідно виробити загальні принципи і конкретні методи роботи для всіх 
авторів підручників, а потім їх апробувати на практиці.  

2. Основні психолого-педагогічні вимоги до підручників. Ефективність навчання можна підвищити тільки при 
дотриманні двох принципів побудови підручника: науковості та доступності навчального матеріалу. 

В умовах загальної середньої освіти принцип науковості слід розуміти ширше традиційного: зміст 
підручників має включати основні елементи наук, виробництва, суспільного життя і культури. Для реалізації цієї 
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